

菏泽七成催花牡丹“名花有主”

电商直播日渐成为外销主渠道



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 2024年春节的脚步越来越近,作为年宵花“当家花旦”的催花牡丹正在热销。2月1日,记者从菏泽部分催花牡丹基地获悉,截至目前,菏泽七成催花牡丹已经售出。

“这些催花牡丹真漂亮,红色系挑选50盆,再搭配点绿色系和黄色系的。”2月1日上午,正在菏泽诚美花木基地挑选催花牡丹的刘先生说。距离春节还有一周的时间,菏泽催花牡丹销售进入“黄金季节”。催花大棚内春意盎然,个别催花牡丹已经绽放“笑脸”,多数还在含苞待放,长势格外喜人。“今年的催花牡丹

行情整体不错,截至目前,我们的催花牡丹销售出去百分之七十。”菏泽诚美花木种植专业合作社总经理李洪勇看着眼前娇艳欲滴的牡丹,一脸的笑容。据他透露,今年菏泽催花牡丹价格整体呈现上涨趋势。“价格相比往年略有上涨,拿我销售的催花牡丹来说,质量好一点的卖到160元一盆,一般的卖到100元至120元一盆。”李洪勇介绍,截至目前菏泽七成催花牡丹已经售出。

今年市场行情看好、量价齐涨,菏泽催花牡丹总数突破60万盆,价格呈现上涨势头。在花色品种上,从传统的红色系、粉色系“扩容”到黑色系、绿色系、黄色系、紫色系等;在销售模式上,从传统的线下销售到新兴的触网“云销”,电商直播日渐成为外销主渠道。随着时代的发展,新一代“催花人”借助“互联网+”,催生并实践着新的生产、包装、营销理念。除了触网“云销”外,菏泽及周边地区

的消费者还是选择传统的购物方式。2月1日上午,在菏泽诚美花木基地,不少消费者开车前来购买催花牡丹。他们走进催花大棚,根据花色、品种挑选自己中意的催花牡丹。

1月31日至2月1日,一场瑞雪降临菏泽,那么对菏泽催花牡丹有影响吗?“此次降雪对催花牡丹的生长影响不大。”李洪勇说,“现在催花

牡丹整体已经长成,况且有催花大棚的保护,降雪、降温对牡丹的生长影响不大。但是雪后路滑,对外销运输有一定影响。”



高等教育与创新型城市协同发展

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势”,将创新与教育紧密联系在一起。

创新是国家进步的灵魂,是建设现代化经济体系的战略支撑。中国坚持走中国特色自主创新道路,科技创新是国家高质量发展的重心。新型城市建设是建设创新型国家的关键一环,其中人才是创新型城市建设的创新驱动资源要素,是推进技术创新、产业结构升级的重要动力源泉。高等教育尤其是地方高校与区域经济发展紧密联系,其天然肩负着培养创新人才、助力创新型城市建设的使命。

全球创新型城市在通过教育增强创新能力等方面形成了诸多可供借鉴的经验。比如:英国和荷兰等欧洲国家

强调文化创新对于城市发展的重要推动力,强调创新型城市内部知识、文化、技术等不断更新和外部环境不断优化。伦敦利用深厚的文化底蕴优势,支持教育和产业相结合,大力发展文创产业,主要通过艺术设计带动创新型城市的建设。美国波士顿重视科教资源、人力资源的培养。日本筑波市以筑波研究学园而为人所知,它是日本的科技中心之一,也是筑波科学城的所在地,主要通过产、学、研合作促进技术创新,提高科技成果转化率和科研机构的自主地位,引导创新人才积聚。新加坡通过不断创新教育体制、完善不同类型、不同层次教育相互衔接的教育体系、贯彻终身教育的理念,从而满足了建设创新型国家对人才的需求。

在我国高等教育对建设创新型城市同样具有重要的价值和意义。首先,高等教育为创新型城市提供人才智力

支撑。创新型城市快速发展的原因主要在于人才的集聚,人力资源的推动,人才是一个创新产业发展的中坚力量和核心要素。随着创新型城市的建设、社会产业结构转型升级,高等教育的社会服务职能更加凸显。高校肩负“人才培养”“增加受教育者的人力资本”和“科学技术创新”等的重要使命,是建设创新型城市和创新型国家中重要的创新主体。地方应用型高校天然地具有服务社会的职责,紧紧围绕城市的政治、经济、文化、生活等领域需求,以培养知识、能力和素质全面协调发展为目标。其培养的应用型人才为创新发展提供智力支持。其次,高等教育推动创新型城市的创新创业。创造力、创新和创业被公认为是促进创业、推动经济发展的重要动力,创新创业融入教育方案已成为当今高等教育改革的核心主题。地方应用型高校作为培

养高技能应用型优秀人才的主要阵地,在教育教学过程中,不仅培养大学生掌握必备的专业技能与知识要领,通过开设“双创”教育课程将专业特色与创新精神相融合,将创新创业的前沿理论与实践知识融入日常教学,鼓励学生敢创业、能创业、创成业。最后,高等教育推动创新型城市产业转型升级。产业是创新型城市经济发展的重要支柱,产业转型升级是决定经济增长的重要因素,加快产业转型升级、增强产业竞争力是提高城市竞争力和影响力的有效途径。高等教育通过专业设置对接产业需求,深化产教融合,培养复合型人才服务产业转型升级。通过考察了解区域产业结构现状和把握国家重点扶持产业和支柱型产业,动态调整专业设置,提升专业和产业的耦合性。推动产教融合,促进教育链和产业链的有机衔接,通过创新人才培养模式、改革

人才培养方案等,推动人才培养服务产业转型升级。

2020年,菏泽市人民政府与菏泽学院共同出台《关于加快校城融合发展的意见》。一系列政策的推出,为菏泽市和菏泽学院共同推进校城融合、服务区域经济发展注入了新的活力。2022年菏泽市制定印发《关于推进菏泽市创新型城市建设的实施意见》,争取2025年左右达到国家创新型城市标准。需要进一步重视高等教育在推动创新型城市中的价值和作用,加大校城融合的深度和广度,在服务菏泽国家创新型城市建设中贡献学院力量。

山东省人大代表、菏泽学院科研处副处长 邵瑞